

解决 全球能源危机

穆罕默德·埃尔巴拉迪

世界需要一个全球性能源组织来补充而不是代替已经活跃在能源领域的那些机构。

世界领导者需要采取行动解决正在我们面前形成的能源危机。油价在高涨，而且这看来越来越不大可能是骗局。煤的价格翻了一番。从南非到塔吉克斯坦这样相距遥远的国家都受到电力削减的困扰，一些国家由于电力中断已发生了骚动。已习惯了经常大停电的富国对能源供应安全深表担忧。在发展中国家，约占人类1/4（16亿）的人用不上电。

我相信能源领域正在发生一些根本性的改变，其意义我们尚没有完全掌握。随着人口的增长和中国、印度等发展中国家大幅度的经济增长，全球能源需求在快速上升。国际能源机构表示，到2030年世界能源需求可能会高出目前需求的50%。但是，世界继续依赖的化石燃料是有限的，并且对环境有害。我们目前需要慎重的思考，创造出可行的备选方案。在能源与诸如气候变化和减轻贫困等相关问题上采取协调一致的政治行动，怎么强调都不过分。然而，还没有一个全球性的能源机构，世界各国可以通过它商定共同的方案解决浮现的潜在重大问题。

我们有一个世界卫生组织，两个全球性粮食机构，多个布雷顿森林金融机构以及处理从贸易到民用航空和海事等一切事务的各种组织。作为发展与经济增长的马达的能源是一大例外。虽然像粮食与卫

生一样，能源呼唤整体、全局的解决方案，但是事实上它却在以一种支离破碎的方式被处理。虽然有许多机构集中精力于能源，但是却没有一家机构拥有全球性、广泛的授权，涉及所有的能源形式。比如



到2030年世界能源需求可能会高出目前需求的50%。但是，世界继续依赖的化石燃料是有限的，并且对环境有害。

石油输出国家组织，仅有13个会员，只从石油生产者的角度处理石油问题。从消费者角度出发，国际能源机构代表经济合作与发展组织的27个国家。《能源宪章条约》限于贸易、运输和解决争端等问题，其签署国家只有51个，并且几乎都在欧亚大陆。



甚至悲观主义者都认为在世界繁荣所依赖的石油开始耗尽之前我们至少还有几十年。那么就让我们明智地利用这段时间找到能够造福全人类的长期世界能源需求解决方案吧。

联合国协调机制联合国－能源成立仅仅4年。它有20个会员机构，可见联合国的能源活动是多么的破碎。联合国－能源没有预算，也没有权限，只是一个用作讨论和信息共享的普通场所。

那么，世界果真再需要一个国际组织吗？老实说，确实需要。世界需要一个全

球性能源组织来补充而不是代替已经活跃在能源领域的那些机构。它会带着重要的政府间观点解决无法单独留给市场力量解决的问题，例如新能源技术的开发，核能和可再生能源的作用，以及减少污染和温室气体排放的创新解决方案。以下是这样一个全球能源组织可以做的几件事：

- ❖ 对全球能源需求和供应进行权威性评价，将目前分散、不成套的重要能源数据整合到一起。
- ❖ 加速合理的能源技术向穷国的转让，在建立安全、可靠和环境友好的最佳能源结构方面给穷国以客观性建议。
- ❖ 建立一个在紧要关头和紧急需要时确保能源供应的全球性机制。（国际能源机构对其石油会员已经采取这种做法。国际原子能机构正在考虑建立反应堆核燃料供应保证。）
- ❖ 帮助各国运转能源服务，甚至在战争或大的自然灾害后帮它们临时运转。
- ❖ 尤其是为能源匮乏国家的上、下游研发提供协调与资金，这些国家的需求常常被以富国为目标的商业研发所忽视。

20世纪70年代建立全球能源组织的努力没有成功。从那时以来，世界发生了剧烈变化，必须采取联合行动，找到长期解决赫然出现的能源危机，目前已是无可辩驳的。很难想象在缺乏专门的多国机构的情况下如何做好这样事，该国际机构或许以一项全球能源公约作为支撑基础，赋予其制订同时惠及富国和穷国的公平、合理的政策和实践的权限。我们必须在危机酿成灾祸前就采取行动。

甚至悲观主义者都认为在世界繁荣所依赖的石油开始耗尽之前我们至少还有几十年。那么就让我们明智地利用这段时间找到能够造福全人类的长期世界能源需求解决方案吧。



穆罕默德·埃尔巴拉迪是国际原子能机构总干事。